

Замѣтка приходскаго Священника.

Голосъ нашего Архиаствыря (—на журналѣ Консисторіи по дѣламъ раскола, № 9 ен. вѣд. 1874 г.—), что расколъ *ростетъ у насъ не по днямъ, а по часамъ*, долженъ заставить насъ, настырей приходскихъ, встрепенуться и серьезно подумать о своихъ приходахъ, къ чему и побуждаетъ насъ дальше тотъ же голосъ Архиаствыря: *предписать настоятелямъ приходоѡвъ, зараженныхъ расколомъ, употребить всѣ, зависящія отъ нихъ мѣры къ удержанію слабыхъ совѣстію въ нѣдрахъ православ. церкви.* Что, въ самомъ дѣлѣ, за причина столь грустнаго у насъ явленія?!

Много можетъ быть причинъ увеличенія у насъ раскола, но едва ли не въ числѣ первыхъ и то, что сектанты нерѣдко держатъ у себя въ домахъ православ. прислугу, работниковъ и особенно дѣвицъ, и между тѣмъ на это не обращается никакого вниманія—отъ кого бы слѣдовало. Вѣдь какъ хотите, а православный, живя, на прим., въ домѣ молоканина, гдѣ нѣтъ ни св. иконъ и никакого поста, приглядывается и привыкаетъ къ молоканской релігіозной обстановкѣ, и какъ молоканы еще имѣютъ обычай подсмѣиваться надъ православнымъ, когда онъ молится съ *крестнымъ знаменіемъ*, то этотъ православный, особенно молодой и малоразвитый, начнетъ, пожалуй, стыдиться своей молитвы, таяться съ ней отъ молоканъ, а затѣмъ волей—неволей, мало по малу и оставлять свой православ. обрядъ и рѣшится перейти въ молоканство. По крайней мѣрѣ, я знаю это на опытъ.—Вотъ, наприм., въ нашемъ г., благодареніе Богу, сектантовъ немного, а все-таки замѣчаются уклоненія отъ православія собственно отъ того, чтобы уклонившіеся жили въ домахъ сектантовъ. Такъ—одинъ мѣщанинъ Е., жившій въ молоканскомъ домѣ въ работникахъ, теперь—чистый молоканинъ, на св. ико-

ны не молится, въ храмъ не ходитъ и не говѣетъ. — Или: одна солдатская дѣвица — сирота, Е. Б., жившая такъ же въ домѣ молоканъ, теперь оказывается тоже молоканкой. — Не давно я, (не въ первый уже разъ,) высласть ее изъ молоканскаго дома въ моему приходѣ, — такъ она не пошла, какъ ей совѣтывалось, въ прислуги къ православ. домохозяевамъ, а ушла опять къ молоканамъ К., въ Соборный приходѣ, чтобы, конечно, избавиться отъ моихъ докукъ: что же объ ней можно теперь сказать, какъ не то, что она уже пропиталась духомъ молоканства? Но это — явные примѣры совращенія, а сколько, можетъ быть, еще тайныхъ, о которыхъ мы и невѣдаемъ. Наши сектанты, особенно молоканы, благодаря отсутствію надлежашаго надъ ними надзора, не дремлютъ; употребляютъ все силы, чтобы привлечь къ себѣ православ. прислугу, для этого передаютъ ей лишніи полтины и рубли противъ православ. домохозяевъ. Противодѣйствовать этому злу законъ гражданскій обязываетъ мѣстную полицію (83 ст. св. зак. т. XIV—); но дожидаться ли намъ приходскимъ пастырямъ, пока Полиціи обратитъ на то свое вниманіе, когда расколъ, особенно же молоканство, съ своей лукавой пропагандой, у насъ не дремлетъ, и когда за каждую, погибшую овцу, праведный Господь строго взыщетъ съ насъ пастырей: *се Азъ на пастыри, глаголетъ Адоцаи Господь, и възмуу овецъ моихъ отъ рукъ ихъ* (Езек. 34. 10).

Какъ же именно намъ, приходскимъ пастырямъ, противо-дѣйствовать этому злу?

Кромѣ вразумленія самихъ, конечно, сектантовъ, чтобы не только не соврачали православныхъ въ свое заблужденіе, но и сами одумались бы и обратились къ православ. церкви, нужно намъ пастырямъ съ церков. каѳедры разъяснить своимъ прихожанамъ весь вредъ, всю гибель отъ яда раскола, — особенно мо-

логанства, для совѣсти тѣхъ молодыхъ православ. людей, кои проживаютъ въ домахъ раскольниковъ, особенно же молоканъ; надобно и въ домахъ увѣщевать и убѣждать тѣхъ родителей, которые рѣшаются отпускать своихъ дѣтей въ сектантскіе дома въ прислуги, изъ-за какихъ нибудь лишнихъ копѣекъ; и затѣмъ, по личному миѣ наставленію Его Преосвященства, въ бытность Его въ г. Камышинѣ, должно намъ приходскимъ пастырямъ, зорко наблюдать за тѣми, кои жили въ сектантскихъ домахъ въ прислугахъ, чтобы они ходили въ храмъ божій и особенно исполняли бы христіанскій долгъ исповѣди и св. причащенія.

Г. Камышина Священникъ *Андрей Флегматовъ*.

Оградное явленіе въ Саратовской церковной жизни.

Съ благословенія Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Саратовскаго, съ наступающаго воскресенья, недѣли Православія, въ Саратовской Владимірской (Маминской) церкви начнутся воскресныя бесѣды къ простому народу о разныхъ предметахъ вѣры и богослуженія. Бесѣды эти будутъ вестись священниками М. А. Соколовымъ, П. И. Чудновскимъ, А. З. Метаніевымъ и А. С. Урбановымъ, которымъ принадлежитъ инициатива этого благаго дѣла. Цѣль бесѣдъ—уяснить многіе религіозныя вопросы простому народу, столь нуждающемуся въ подобныхъ объясненіяхъ и наставленіяхъ. Нѣтъ надобности говорить о пользѣ такихъ бесѣдъ: всякій пойметъ ихъ пользу и встрѣтитъ это начинаніе искреннимъ желаніемъ ему полнаго успѣха. Мы увѣрены, что этотъ добрый примѣръ не останется безъ подражанія: вѣроятно, и другіе градскіе приходы откроютъ у себя подоб-